

## 蒋洁敏强调： 深入基层是青年成长的必由之路

国务院国资委、团中央领导接见中央企业系统团十七大代表

本报记者 张晨璐

6月20日，国务院国资委主任蒋洁敏，团中央书记处第一书记秦宜智，国务院国资委副主任黄丹华、徐福顺在京接见了中央企业系统参加团十七大的代表。

在接见活动中，蒋洁敏在讲话中以生动鲜活的案例，强调指出深入基层、深入一线、接受磨练是青年人成长成才的必由之路，勉励央企广大青年要主动到一线艰苦地区和复杂环境中去接受锻炼和考验，不怕吃苦、脚踏实地、艰苦奋斗，以实际行动创造青春业绩。

同时，蒋洁敏代表国资委党委提出三点希望：一是中央企业各级团组织 and 广大青年要结合党的十八大精神、结合实际工作，认真学习和贯彻落实团十七大精神；二是央企广大青年要勇于担当起国家富强、民族振兴的重任，立足岗位、建功立业；三是各

位代表要发挥表率作用，影响带动央企广大青年，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出应有贡献。

据悉，中央企业系统共有112名团十七大代表出席会议，其中19名代表当选为团十七届中央委员会委员、候补委员。

## 国资委部署群众路线教育实践活动

黄丹华就群众路线教育实践活动相关工作提出要求

谷轩

为认真落实国资委党委第七次会议精神，扎实做好国资委直属机关党的群众路线教育实践活动前期准备工作，6月17日上午，国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组直属机关办公室召开第一次全体会议。

会上，国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组直属机关办公室副主任曾坚传达了国资委党委第七次会议有关精神和国资委党委书记张毅的指示，并通报了教育实践活动前期准备工作情况和下一步工作安排。办公室各副主任、各组组长在会上发言，就如何做好办公室的工作提出了意见建议。

国资委副主任、党委委员、直属机关党委书记、国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组副组长黄丹华出席会议并作讲话。黄丹华就如何做好办公室的工作提出三点要求：

一是要提高认识，增强做好教育实践活动各项工作的责任感和使命感。国资委党委按照中央的部署和要求，认真做好前期各项准备工作，成立了专门领导机构，张毅书记、蒋洁敏主任担任国资委党委教育实践活动领导小组组长。办公室的全体同志，首先要认真学习领会中央文件和习近平同志一系列重要讲话精神，切实增强政治意识、责任意识和服务意识，把思想和行动统一到中央的精神和要求上来，以高度的政治责任感和使命感开展工作，为直属机关的教育实践活动作出应有的贡献。

二是要认真履职，高质量地完成各项任务。直属机关办公室是国资委党委教育实践活动领导小组的办事机构，具体负责直属机关教育实践活动的各项工作。办公室工作开展得如何，直接影响到直属机关教育实践活动的质量和水平。要加强政策学习，吃透中央的精神，摸清直属单位的具体情况，学习借鉴前几次集中教育实践活动的有益经验，提前谋划，精心组织，周密安排，扎实推进；要有打“硬仗”、打“攻坚战”的思想准备，坚持高标准、严要求，始终以饱满的政治热情和良好的精神状态投身工作；要尽快建立高效管用的工作制度和机制，所有工作人员要尽快进入角

色，按照工作职责，明确分工，抓好落实；要加强宣传和舆论引导工作，营造良好的氛围，确保教育实践活动扎实推进、取得实效。

三是要加强协作，以团结协作的精神齐心协力抓好各项工作。黄丹华要求，办公室的工作人员来自不同单位，但从现在起就是一个统一的集体，凡事要从大局出发，密切配合，团结协作，形成合力。大家要多换位思考，多补位补台。要在国资委党委和委教育实践活动领导小组的坚强领导下，坚持用好的作风开展工作，力戒形式主义，办实事、求实效，深入调查研究，搞好协调服务，当好参谋助手，推进工作落实。要建立畅通的信息渠道，及时有效地了解情况，加强分类指导，搞好督促检查。

## 央企打响治理大气战役 追求“蓝天梦”

本报记者 万斯琴

“2012年实现二氧化碳减排451.42万吨，制水及污水处理11亿吨。”“为石油、天然气、建材等工业企业客户实施了一批投资超亿元的综合能源管理项目，年减少二氧化碳排放约198万吨”……6月17日是中国第一个“全国低碳日”，《中国企业报》记者从中国唯一一家以节能环保为主业的中央企业——中国节能环保集团公司发布的2012社会责任报告上看到了以上绿色数字。

近期以来，诸多央企发布了社会责任报告，其中都有涉及对大气污染的防治治理工作。

### 央企治理大气污染样本

2013年以来，中国各地频频爆发雾霾天气，大气污染严重影响了人们的出行和生活。环境保护和低碳出行再次引发了公众和媒体的强烈关注。

6月22日，中节能六环天融环保科技有限公司总经理朱彤接受《中国企业报》记者采访时说，“环境危机咄咄逼人，正在给中国经济可持续发展带来巨大挑战，倒逼中国发展战略、发展理念、发展方式全方位转型。”

造成严重大气污染的高耗能高排放的产业主要集中在钢铁、电力、供暖及部分制造业等行业部门中。随着国家对大气污染治理工作越来越重视，高能耗高排放的产业如果不能顺利地转型升级，将会被逐步淘汰和取代。

随着经济的发展和人类生产活动的不断进步，大气污染监测的标准和指标也在发展变化。“我们历经数年，成功开发了具有国际先进水平的可持续发展管理信息平台，该平台管理着800多项可持续发展指标。利用该平台可以对全集团的温室气体排



金沙江第一水库溪洛渡蓄水在望 (长江三峡集团供图)

放等情况进行动态监控，及时掌握第一手数据，为制定科学决策提供有力支持。”中远集团董事长魏家福说。

值得一提的是，作为联合国全球契约领跑者成员，以及关注气候签约方的中国石化，在里约+20峰会期间，选择了包括环境和可持续发展战略在内的十方面做出了自愿性承诺。“同时我们也积极将承诺转化成行动。”全球契约中国网络轮值主席、中国石化董事长傅成玉说。

### 环保行业盛宴正处进行时

2012年6月，国务院印发的《“十二五”节能环保产业发展规划》中指出，“十二五”期间，中国的节能环保产业产值年均增长15%以上，到2015年，节能环保产业总产值达到4.5万亿元人民币，增加值占国内生产总值的比重为2%左右。

节能服务为中国经济绿色转型升级升级开启了新的“大门”，同时，这也为中国环保企业带来了新的机遇。

“空气净化产业是一个产值每年数千亿乃至数万亿的新兴产业。环保行业盛宴的序幕曲已经开启。”北京汉能清源科技有限公司的相关负责人周伊(化名)就看准了这次机遇。目前，汉能清源立足水泥行业节能减排技术的开发及应用，同时寻求向电力、钢铁行业的辐射。

这家公司基于新型燃烧温度场监测技术的研发，采用新型富氧燃烧及调整控制的新技术，达到节煤10%—18%的效果；同时拓展劣质煤种在回转窑的应用，降低单位熟料的燃煤成本。

### 追寻“蓝天梦”

中国企业在竭力防治大气污染

的同时，正追寻着“蓝天梦”。

事实上，要降低城市PM2.5，无疑要对排放的源头进行治理，从雾霾成因分析可看出，工业污染物的排放量占到二次颗粒物总排放量的较大份额，因此，重点控制工业和燃煤过程是防控重点，其中重中之重又在于对燃烧过程中脱硫、脱硝和除尘的控制。

中央企业中正在出现把环保建设、技改、运营从现有的排污企业中独立出来，采取第三方运营的方式，把专业的事情交给专业公司去做。

如今，“蓝天梦”被看做是“中国梦”的写照。周伊说，“随着国家对节能环保的高度重视，各项节能减排政策与法规相继出台，各行各业高度关注节能减排工作。可以预见，在不远的未来，在全行业共同努力下，我们会共同呼吸上洁净的空气。”

评论

## 治理大气国企应当先行

赵玲玲

读了中央企业部分负责人与联合国秘书长潘基文的座谈稿，看到诸多中央企业采取一系列措施，积极应对大气污染，颇受鼓舞。长久以来，化工、建材、石油等行业一直是城市大气的主要污染源，而这些行业又多属国有企业，是我国经济发展的重要命脉。

就短期来看，大气污染与经济发展之间仍存在着不小的矛盾，这也是当前防治大气污染成效不显著的原因所在。直白点说，我们都明白防治大气污染的重要性，但是要放下眼前经济发展速度的诱惑，似乎就有点困难了。

企业要生存，大气污染要治理。权衡利弊，如何处理两者的矛盾确实是个难题。经济学家认为，未来经济的发展，空气的质量起着重要的决定作用。如果说安全生产事故的背后是“带血的发展”，那么以牺牲大气环境求得的发展则是“失血的发展”。尽管破坏大气环境可能会带来短期的收益，但是从长远来看，这么做不仅会造成生态问题，损害公众的健康与生命，更会让企业经济失去基础，陷入发展的贫血状态。

目前，我国正处于工业化的快速发展阶段，在工业企业的数量、规模与分布范围的快速扩张中，不可避免地存在着发展方式粗放，重经济效益、轻生态效益和社会效益等问题，而忽视了对大气环境的保护。虽然，近年来，我国的经济取得了长足发展，经济总量跃居世界前列。但是，在经济发展的同时，警钟也随之敲响。如果不尽快改变这种发展方式，我国的经济也将陷入死胡同，终至“皮之不存，毛将焉附”境地。

其实，就企业自身的发展来看，治理大气污染也是企业的一种必然选择。当前，在激烈的全球经济竞争中，绿色低碳已经成为了经济发展的主旋律，谁掌握了先进的科学技术，谁能够承担更多的国际责任，谁就能在全球经济的发展平台上掌握更多的话语权，以污染环境来换取的经济发展模式势必会被淘汰。

企业只有在经济发展的过程中，转变意识与经济发展方式，优化产业结构，积极化解过剩产能，将强化创新驱动与保护环境生态结合起来，防患于未然，从源头上解决大气污染的问题，才能走出一条经济效益好、环境污染少的新型工业化道路。如此，才能抢占经济发展的制高点。近来，越来越认识到大气环境重要性的企业们，开始痛定思痛，积极参与到大气污染治理的工作中。尤其值得一提的是，国企龙头代表中国石化在应对环境污染方面所作出的一系列表率。

在2012年6月20日的“里约+20”峰会期间，中国石化在包括可持续发展战略和政策在内的10个方面做出了自愿性承诺；2012年11月29日，中国石化在中国工业企业中率先发布《中国石化环境保护白皮书》，展示了公司在推行绿色低碳战略、开发低碳能源、创新绿色技术、推行清洁生产、共建生态文明等方面所做出的努力与成效，并向社会公布了中国石化“十二五”环保规划的目标和主要任务。近来，在政府花大力气治理大气污染的形势下，国企龙头代表中国石化董事长傅成玉公开表示，“未来会依靠清洁能源，走绿色低碳的发展道路”，这一主动加大投入，谋求转型升级，从被动治理到主动配合治理的举动，为国有企业在大气污染治理中发挥主体作用开了个好头，也让普罗大众看到了治理大气污染的希望，树立了治理大气污染的信心。

众所周知，国有企业在我国的社会经济中一直占据着主导地位，享受着国家大量的政策扶持。权利与义务向来是对等的，当下我国既面临着快速发展经济的重任，也面临着防治大气污染，保护生态环境的重担。在这危机时刻，国有企业应该积极响应国家的号召，发挥其主体作用，一手抓经济，一手抓环保，积极地进行产业转型升级，推动企业产品向智能化、节能环保方向转变，以图切实提高经济发展的质量和效益，做到“两手都要抓，两手都要硬”，实现经济发展与大气环境治理的双赢。

对大气污染的治理不仅是一场“持久战”，更是一场“群体战”，需要政府、企业、群众协同参与，国企在这场“群体战”中理应带个好头。

